

Tradiții și obiceiuri de
Sfântul Ioan

Iată de ce nu se mătură și nu se bea vin roșu marți, pe 7 ianuarie!



De-a lungul timpului, în jurul praznicului închinat Sfântului Ioan Botezătorul s-au croit multe credințe și obiceiuri. Iată câteva dintre cele mai populare obiceiuri care s-au păstrat cel mai bine în zilele noastre!

Se crede că în data de 7 ianuarie nu se consumă vin roșu în cinstea martiriului Sfântului Prooroc Ioan, Înaintemergătorul Domnului. Se mai spune că Sfântul Ioan Botezătorul este protectorul pruncilor. Prin urmare, cine nu este vesel în această zi, va fi trist tot restul anului. Mai mult, în anumite zone ale țării, pe 7 ianuarie nu se taie nimic cu cuțitul, alimentele fiind rupte cu mâna în amintirea modului în care acesta a apărut dreapta credință. Nici nu se mătură, pentru a nu deranja liniștea morților. Un alt obicei străvechi ne sugerează să ne stropim cu aghiasmă pe față, pentru a fi feriți de boli tot anul. Din bătrâni se mai spune că după această sărbătoare se botează gerul, adică frigul se mai înmoaie și începe să se facă tot mai cald.

ȘTIAȚI CĂ...

➔ Despre Sfântul Ioan Botezătorul, încă mai circulă și multe legende în popor? Una dintre acestea îl înfățișează pe Sfântul Ioan ca pe un singuratic care se refugiază într-o pădure pentru reculegerea și răscumpărarea păcatelor. Uneori, de aici pleacă prin lume cu crucea în mână. Așa l-ar fi întâlnit pe Iisus Hristos.

➔ O altă legendă spune că Dumnezeu îl îndrăgește nespun datorită modului extrem de simplu în care-și făcea rugăciunea și tocmai de aceea l-a ales să-i boteze Fiul?

➔ În zonele din sudul țării se crede că Sfântul Ioan Botezătorul este unul dintre sfinții cei mai apropiați de Dumnezeu?

➔ Bucovenienii îl consideră alături de Sfântul Nicolae, patronul pruncilor, cel care are grijă ca aceștia să nu moară nebotezați?

Rugăciune pentru izbăvirea de păcate

Sfinte Ioane, Sfinte Botezătorule,
Tu, care ai fost chemat încă dinainte de naștere ca să faci voia Domnului

Și să-i pregătești pe oameni pentru venirea Fiului Său,
Iisus, Mântuitorul nostru, care pentru noi s-a urcat pe cruce,

Pentru izbăvirea noastră și pentru împăcarea noastră cu Dumnezeu,

Tu care, asemenea marelui Prooroc Ilie,

Ai adus Cuvântul Domnului printre oameni

Și ai pregătit mulțimile pentru venirea Lui,

Iar oamenii primeau botezul pocăinței de la tine,

În semn de dragoste pentru cuvântul lui Dumnezeu,

Tu, căruia Tatăl ceresc ți-a destăinuit pe Fiul Său înaintea tuturor,

Iar tu l-ai făcut cunoscut ucenicilor săi, spunând:

"Iată Mielul lui Dumnezeu care ridică păcatul lumii!",

Tu, care în fața Hristosului te-ai smerit spunând:

"El trebuie să crească, iar eu să mă micșorez",

Roagă-te pentru iertarea păcatelor mele,

Săvârșite cu voia sau fără de voia mea,

Cu vorba, cu fapta sau cu gândul

Și mijlocește pentru mântuirea mea

În fața Tatălui și a Fiului și a Sfântului Duh.

Amin!



Sfântul Prooroc Ioan Botezătorul, un model de smerenie

Ciclul sărbătorilor de iarnă se încheie pe 7 ianuarie, cu minunata zi închinată Sfântului Ioan Botezătorul. Acesta a fost vărul Mântuitorului Iisus Hristos, iar pentru faptul că a pregătit lumea pentru venirea lui Mesia și l-a slăvit pe Dumnezeu întreaga viață era recunoscut drept Înaintemergătorul Domnului.

Sfântul Ioan Botezătorul a fost fiul preotului Zaharia și al Elisabetei, sora Anei, maica Sfintei Fecioare Maria. El a venit pe lume în cetatea Orini din Iudeea, cu o jumătate de an înaintea lui Hristos. Nașterea sa a fost vestită de îngerul Gavriil, tatălui său, Zaharia, în timp ce slujea la templu. Pentru că nu a crezut cele spuse de îngerul Gavriil, Zaharia a rămas mut până când fiul său a primit numele.

Sfântul care a slujit ca îngerii Cerești

Încă din pântecul mamei sale, Ioan a săltat de bucurie în momentul în care aceasta s-a întâlnit cu Fecioara Maria ce-l purta în pântecul pe Hristos. Această minune se explică prin faptul că Ioan „a simțit venind din Aceia o lumină sau de la Duhul Sfânt din El, care l-a făcut să salte de bucurie. Sunt cunoștințe care apar



în noi în chip tainic, fără niciun efort al nostru de a le câștiga.” Sfântul Ioan a fost un model al smereniei. El a trăit întreaga viață în cuvântul Domnului pe care l-a slujit, propovăduind lumii întregi că Hristos este Fiul lui Dumnezeu și cine va crede în El, va ajunge la mântuire și la viața veșnică. Principalul mesaj pe care l-a transmis oamenirii prin predicile sale a fost: „Pocățiți-vă, că s-a apropiat Împărăția Cerurilor!”. De altfel, slujirea

Sfântului Ioan Botezătorul este asemănată cu slujirea îngerilor Cerești. Tocmai de aceea, în iconografie, uneori, este prezentat cu aripi de înger. La Sfântul Botez, în ziua în care Iisus Hristos a început lucrarea Sa pentru mântuirea lumii, Sfântul Ioan l-a vestit și l-a arătat oamenilor, îndemnându-i să-și mărturisească păcatele și să se smerească, pentru a se învrednici să-L primească pe Mântuitor cu sufletele curate.



Jurnalul de Ilfov urează un sincer și cald
și călduros
“La mulți ani!”,
sănătate și
bucurii, tuturor
celor ce-și
serbează
onomastica în
ziua Soborului
Sfântului Ioan
Botezătorul!

PAGINĂ REALIZATĂ DE
IONELA CHIRCU